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ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ ДО 

ОРГАНІЗАЦІЇ ФІЗКУЛЬТУРНО-ОЗДОРОВЧОЇ ДІЯЛЬНОСТІ: 

ТЕОРЕТИЧНЕ УЗАГАЛЬНЕННЯ 

 
Анотація. У статті здійснено теоретичне узагальнення результатів науково-практичних 

досліджень присвячених формуванню професійної готовності майбутніх учителів фізичної 

культури до організації фізкультурно-оздоровчої діяльності в процесі фахової підготовки. 

З’ясовано, що ключова роль у процесі організації фізкультурно-оздоровчої діяльності 

дітей і молоді належить учителю фізичної культури, який забезпечує комплексне вирішення 

оздоровчих, освітніх, виховних завдань у контексті формування фізичного, психологічного, 

духовного та соціального здоров’я здобувачів в освітньому процесі сучасної школи. 

Проаналізовано та узагальнено науково-теоретичні напрацювання, що сприятливе підґрунтя 

для формування й досягнення високого рівня професійної компетентності вчителів фізичної 

культури, їх професійного зростання та самовдосконалення.  

Ключові слова: заклад вищої освіти, учитель фізичної культури, підготовка майбутніх 

учителів фізичної культури, здоров’язбереження, здоров’язбережувальна компетентність, 

фізкультурно-оздоровча діяльність. 

 

Постановка проблеми. Сучасний учитель фізичної культури виконує 

важливу соціальну місію – підготовку молодого покоління до життя в умовах 

сучасного суспільства, де фізична активність і здоров’я є одним з головних 

чинників повноцінної життєдіяльності. Роль учителя фізичної культури полягає 

у формуванні фізично розвиненої особистості, яка володіє оптимальними 

способами виконання фізичних вправ, життєво необхідними руховими уміннями 
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та навичками, свідомо ставиться до фізичної активності та дотримується 

здорового способу життя. 

Одним із показників високої професійної готовності вчителя фізичної 

культури є спроможність до комплексного вирішення оздоровчих, освітніх, 

виховних завдань у контексті формування фізичного, психологічного, духовного 

та соціального здоров’я учнів в освітньому процесі сучасної школи. Важливу 

роль з-поміж цих завдань відіграє фізкультурно-оздоровча діяльність – «спосіб 

реалізації діяльності, спрямованої на досягнення і підтримку фізичного 

благополуччя особистості та зниження ризику розвитку захворювань засобами 

фізичної культури і оздоровлення» [1, с. 46]. 

Аналіз останніх досліджень з проблеми. Проблематика 

здоров’язбереження та впровадження здоров’язбережувальних технологій є 

предметом досліджень українських науковців, зокрема, О. Антонова, 

В. Єфімова,М. Зоріна, О. Іонова, Н. Коцур, О. Согоконь та інших. 

Окрему групу становлять праці, присвячені формуванню здорового 

способу життя та здоров’язбережувальної компетентності майбутніх учителів 

(В. Муромець, Н. Поліщук, Л. Соколенко, Т. Миронюк та ін.).  

Також дослідження зосереджені на підготовці майбутніх учителів фізичної 

культури, фахівців із фізичної реабілітації та учителів основ здоровʼя до 

формування здоровʼязбережувальної компетентності дітей та підлітків 

(Н. Бєлікова, С. Єлізарова, Г. Кондрацька, Г. Панченко, А. Петров, В. Тевкун, 

В. Федорець та ін.). 

Мета статті – теоретичне узагальнення результатів науково-практичних 

досліджень щодо формування професійної готовності майбутніх учителів 

фізичної культури до організації фізкультурно-оздоровчої діяльності в процесі 

фахової підготовки. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Важливим етапом наукового 

дослідження є систематизація наукових праць. Тому метою пропонованої 

розвідки є аналіз праць та характеристика джерельної бази дослідження 

проблеми формування професійної готовності майбутніх учителів фізичної 

культури до організації фізкультурно-оздоровчої діяльності у процесі фахової 

підготовки. 

Проаналізувавши різні підходи до вивчення наукової проблеми, було 

обрано проблемно-тематичний принцип аналізу стану дослідженості проблеми. 

Для виконання завдань та досягнення мети дослідження здійснено науково-

теоретичну рефлексію теорії та практики формування професійної готовності 

майбутніх учителів фізичної культури до організації фізкультурно-оздоровчої 

діяльності. 

За результатами узагальнення наукових досліджень виокремлено роботи, 

які найбільш точно характеризують учителя фізичної культури як організатора 
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фізкультурно-оздоровчої діяльності та висвітлюють особливості його 

професійної підготовки. 

З метою систематизації науково-теоретичного доробку українських та 

зарубіжних науковців джерельну базу дослідження умовно згруповано за двома 

тематичними групами: 

 фізкультурно-оздоровча діяльність як професійне завдання учителя 

фізичної культури; 

 підготовка майбутніх учителів фізичної культури, зокрема, до 

фізкультурно-оздоровчої діяльності. 

Щодо першої тематичної групи джерел – фізкультурно-оздоровча 

діяльність як професійне завдання вчителя фізичної культури – з’ясовано, що в 

науково-теоретичному доробку наявна значна кількість праць з питань 

здоров’язбереження, упровадження здоров’язбережувальних технологій, 

формування у здобувачів свідомого ставлення до свого здоров’я, оволодіння 

основами здорового способу життя тощо. 

Науковці підкреслюють актуальність соціального запиту на педагога, який 

«володіє здоров’язбережувальними технологіями навчання і виховання, здатний 

організовувати здоров’язбережувальний освітній процес та розвивати 

здоров’язбережувальну компетентність учнів» [6, c. 148]. 

На думку дослідників, одне з найважливіших завдань учителя фізичної 

культури – формування здоров’язбережувальної компетентності здобувачів. 

Оскільки, здоров’язбережувальна компетентність «формується на 

міжпредметному рівні за допомогою предметних компетенцій з урахуванням 

специфіки предметів та пізнавальних можливостей, тому кожен студент, 

майбутній вчитель фізичної культури, має можливість отримати високий рівень 

знань і умінь для формування фізично, духовно, інтелектуально та соціально 

здорової дитини» [4, с. 15].  

У статті В. Тевку на «Здоров’язбережувальні компетенції – основа 

професійної підготовки майбутніх вчителів фізичної культури» здійснено 

теоретичний огляд підходів до трактування поняття «здоров’язбережувальна 

компетентність вчителя» – поняття динамічного, багатогранного та 

багатоаспектного, зміст якого змінюється відповідно до процесів, що 

відбуваються в суспільстві й освіті: «Провідну роль у формуванні 

здоров’язбережувальної компетенції відіграє вчитель фізичної культури, від 

компетентності якого значною мірою залежить здоров’я здобувачів та майбутнє 

нації. Саме це багатство вчителі фізичної культуримають примножувати. Їхня 

місія полягає у впровадженнів свідомість і повсякденний побут учнів важливої 

ідеї здорового способу життя і діяльності, вихованні в дітей бажання до 

виконання систематичних фізичних рухів, залученні до занять фізичною 

культурою і спортом. Вчителю фізичної культури належить важлива соціальна 

функція в передачі знань і умінь здоров’язбереження, тому формування 
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здоров’язбережувальної компетентності майбутнього вчителя фізичної культури 

є необхідною та обов’язковою компонентою його біологічної підготовки» [9, с. 

228]. 

Автор робить висновок, що «відсутність у педагогів мотивації до 

діяльності, пов’язаної із збереженням здоров’я дітей, незнання і невміння 

використовувати в освітньому процесі здоров’язбережувальні технології та 

ігнорування науковою організацією праці в педагогічному процесі – все це 

свідчення незадовільного стану культури здоров’я, в сучасному суспільстві, 

дефіциту системи знань і практичного досвіду у галузі збереження і зміцнення 

підростаючого покоління» [9, с. 227]. З-поміж причин – суперечності між 

«соціальним замовленням суспільства, спрямованим на пріоритет збереження і 

зміцнення здоров’я суб’єктів освітнього процесу, і недостатнім володінням 

більшістю вчителів фізичної культури здоров’язбережувальною 

компетентністю; необхідністю впровадження компетентнісного підходу до 

підготовки майбутнього вчителя фізичної культури і недостатньою 

розробленістю технології формування здоров’язбережувальної компетентності» 

[9, с. 227]. 

З’ясовано, що окрему підгрупу досліджень становлять ті, які присвячені 

питанням впровадження здоров’язбережувальних технологій і формування 

здорового способу життя учнів. Зокрема, у працях О. Литвиненко презентовано 

умови та ефективні шляхи розвитку здоров’язбережувальної компетентності 

вчителів у закладах післядипломної освіти [5]. На думку дослідниці, головним 

результатом упровадження здоров’язбережувальних технологій має стати 

«формування в учнів свідомого ставлення до свого здоров’я, оволодіння 

основами здорового способу життя, життєвими навичками здорової та безпечної 

поведінки, тобто формування здоров’язбережувальних компетентностей» [5, 

с. 120]. 

Фізкультурно-оздоровчу діяльність як таку, що спрямована на збереження 

та зміцнення здоров’я людини у навчально-виховній і соціально-побутовій 

сферах схарактеризовано в працях В. Базильчука «Організаційні засади 

активізації спортивно-оздоровчої діяльності студентів в умовах вищого 

навчального закладу», О. Бичук «Фізкультурно-оздоровча робота у школі», 

Н. Винник «Сутність і зміст поняття спортивно-оздоровчої діяльності», 

Г. Григоренко та Д. Григоренко «Фізкультурно-оздоровча робота з учнями в 

структурі діяльності загальноосвітнього закладу», І. Коцана «Фізкультурно-

оздоровча робота з молодшими школярами в режимі навчального дня» та ін. [1]. 

У статті Л. Рибалко «Сучасна фізкультурно-оздоровча робота у 

зарубіжних країнах» на основі аналізу та узагальнення літературних джерел 

з’ясовано, що у країнах ближнього і дальнього зарубіжжя фізкультурно-

оздоровча діяльність є систематичною та постійно діючою: «При університетах 

створено різноманітні фізкультурно-оздоровчі програми, постійно діють 
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спортивні секції. Контролюють цю діяльність як органи державної влади, так і 

регіональні та місцеві. Організовується така діяльність задля формування, 

збільшення та зміцнення здоров’я студентської молоді, пропагуючи здоровий 

або активний спосіб життя» [7]. 

Щодо другої тематичної групи джерел – підготовка майбутніх учителів 

фізичної культури, зокрема, до фізкультурно-оздоровчої діяльності – з’ясовано, 

що в науково-теоретичному доробку наявна значна кількість праць з питань, 

дотичних до проблеми удосконалення рівня професійної майстерності, зокрема, 

це стосується і різних аспектів підвищення рівня професійної компетентності 

вчителя фізичної культури. 

З-поміж інших виокремлюємо дослідження вітчизняних учених, в яких 

виокремлено такі основні аспекти підготовки майбутніх учителів фізичної 

культури: психолого-педагогічні особливості професійної діяльності вчителя 

фізичної культури (Г. Балахничева, Г. Богданова, Л. Сущенко, С. Ящук та ін.); 

теоретико-методичні концепції та моделі професійної підготовки вчителя 

фізкультури та інноваційні підходи до вдосконалення вищої фізкультурної 

освіти (А. Боднар, С. Карасєвич, А. Кашуба, Т. Круцевич, О. Куц, І. Ребар, 

О. Свєртнєв, Т. Христова, А. Цьось та ін.) [2; 3]. 

На думку дослідників, серед найбільш важливих завдань майбутнього 

вчителя фізичної культури є «засвоєння наукової інформації, розвиток прагнення 

та здатності організувати свою діяльність, продуктивно мислити, 

удосконалюватися, розвиватися. На сучасному етапі реформування вітчизняної 

системи освіти оцінка якості професійної підготовки здобувачів у ЗВО 

педагогічного профілю є головним показником якості освіти, що відображає її 

фактичний стан і перспективи розвитку» [3, с. 32]. 

Питання підготовки майбутніх учителів фізичної культури до організації 

до оздоровчо-спортивної діяльності, спортивно-масових заходів та ін. розкрито 

у працях С. Карасевича «Підготовка майбутніх учителів фізичної культури до 

фізкультурно-спортивної діяльності у закладах загальної середньої освіти», 

В. Кісельова «Педагогічні умови підготовки майбутніх учителів фізичної 

культури до організації спортивно-масових заходів», А. Кашуби «Підготовка 

майбутніх учителів фізичної культури до організації змагальної діяльності зі 

спортивних ігор», П. Рибалко «Керівні підходи і принципи у підготовці вчителів 

фізичної культури до оздоровчо-спортивної діяльності» та ін. [2; 3]. 

Зокрема, у монографії С. Карасєвича «Підготовка майбутніх учителів 

фізичної культури до фізкультурно-спортивної діяльності у закладах загальної 

середньої освіти» проаналізовано проблеми підготовки майбутніх учителів 

фізичної культури до фізкультурно-спортивної діяльності в закладах загальної 

середньої освіти, зокрема, охарактеризовано розроблену та апробовану модель і 

результати експериментальної перевірки теоретично обґрунтованих 



Педагогічна наука і освіта ХХІ століття, № 5 (2025)  
 

 

 
 

 

Науково-методичний журнал  e-ISSN: 3006-6166 

358 

 

педагогічних умов підготовки майбутніх учителів фізичної культури до 

фізкультурно-спортивної діяльності [2]. 

У дослідженні А. Кашуби «Підготовка майбутніх учителів фізичної 

культури до організації змагальної діяльності зі спортивних ігор» здійснено 

аналіз стану підготовки майбутніх учителів фізичної культури загалом та їх 

готовності до організації змагальної діяльності зі спортивних ігору різних ЗВО, 

що спрямована на формування необхідних навичок як у психолого-педагогічній, 

так і спеціальній / фаховій підготовці. Дослідник робить висновок, що 

«професійна діяльність майбутніх учителів фізичної культури спрямована на 

вивчення і вдосконалення фізичних, психічних і функціональних можливостей 

людини, принципів активного та здорового способу життя, їх практичну 

реалізацію засобами фізичної культури і спорту, на формування особистості, 

залучення до загальнолюдських цінностей, цінностей фізичної культури і 

спорту» [3, с. 146]. 

Аналіз стану дослідженості наукової проблеми засвідчив, що сучасна 

освіта потребує професійно підготовлених майбутніх учителів фізичної 

культури нового профілю, які «володіють певним рівнем сформованих якостей, 

зокрема таких, як соціальна та професійна мобільність, професійна активність та 

стійкість, відповідальність, креативність, комунікабельність, урівноваженість та 

ін. Виховання зазначених якостей сприятиме універсалізації професійних 

функцій майбутнього фахівця» [3, с. 234]. 

Із вищезазначених аспектів професійного становлення майбутнього 

вчителя фізичної культури предметом нашого наукового дослідження є 

фізкультурно-оздоровча діяльність як професійне завдання вчителя, що 

становить важливий напрям і складову його професійної підготовки. 

Висновки та перспективи подальших розвідок. Отже, нормативні 

документи, науково-методична література та науково-дослідницькі праці 

українських і зарубіжних авторів забезпечують підтримку українських освітян у 

теоретичних знаннях з питань здоров’язбереження як основи фізкультурно-

оздоровчої діяльності: здоров’язбережувальних технологій в освіті, формування 

здоров’язбережувальної компетентності та життєво необхідних навичок 

здорового способу життя здобувачів, їхнього ціннісного ставлення до власного 

здоров’я та здоров’я оточення, тощо. 

З’ясовано, що ключова роль в організації фізкультурно-оздоровчої 

діяльності дітей і молоді належить учителю фізичної культури, який працює над 

до комплексним вирішенням оздоровчих, освітніх, виховних завдань у контексті 

формування фізичного, психологічного, духовного та соціального здоров’я 

здобувачів у сучасному освітньому процесі. Проаналізовані та узагальнені 

науково-теоретичні напрацювання є основою для досягнення високого рівня 

професійної компетентності вчителів фізичної культури, їх щодо професійного 

зростання та самовдосконалення. Перспективами подальших досліджень 
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вбачаємо у розробці методичних рекомендацій щодо ефективної підготовки 

майбутніх учителів фізичної культури загалом та до фізкультурно-оздоровчої 

діяльності зокрема. 
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Abstract. The article provides a theoretical generalization of the results of scientific and practical 

research on the formation of professional readiness of future physical education teachers to organize 

physical education and health activities in the process of professional training. 

It was found that the key role in organizing physical education and health activities of children 

and youth belongs to the physical education teacher, who works on a comprehensive solution of health, 

educational, and educational tasks in the context of the formation of physical, psychological, spiritual, 

and social health of students in the educational process of a modern school. 

An important stage of scientific research is the systematization of scientific works. Therefore, the 

purpose of the dissertation section is to analyze the works and characterize the source base for research 

on the problem of forming professional readiness of future physical education teachers to organize 

physical education and health activities in the process of professional training. 

Having analyzed various approaches to reviewing the scientific problem, we have chosen the 

problem-thematic principle of analyzing the state of research of the scientific problem. To fulfill the tasks 

and achieve the goal of the study, a scientific and theoretical reflection of the theory and practice of 

forming the professional readiness of future physical education teachers to organize physical education 

and health activities was carried out. 

According to the results of the generalization of the results of scientific research, those that most 

accurately characterize the physical education teacher as an organizer of physical education and health 

activities and the features of his professional training were identified. 

In order to systematize the scientific and theoretical achievements of Ukrainian and foreign 

scientists, the source base of the study was conditionally grouped into two thematic groups: physical 

education and health activities as a professional task of a physical education teacher; preparation of future 

physical education teachers, in particular, for physical education and health activities. 

The analyzed and generalized scientific and theoretical developments are a favorable basis for 

achieving a high level of professional competence of physical education teachers, their professional 

growth and self-improvement. Therefore, the prospects for further research are methodological 

developments of effective ways of training future physical education teachers in general and for physical 

education and health activities in particular. 

Key words: higher education institution, physical education teacher, training of future physical 

education teachers, health preservation, health preservation competence, physical education and health 

activities. 
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